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Kleine Anfrage Samuel Beer (glp, Oberdorf): Beteiligungen des Kantons Solothurn 

(19.03.2024)  

 
Gemäss Beteiligungsspiegel hält der Kanton Solothurn diverse Beteiligungen, diese werden 
im Verwaltungs- oder Finanzvermögen geführt. Es stellt sich die Frage, aus welchem Grund 
diese Beteiligungen durch den Kanton Solothurn gehalten werden und welche Auswirkungen 
dies hat. 
 
Ich bitte den Regierungsrat um Beantwortung folgender Fragen: 
1. Welchen Sinn hat die jeweilige Beteiligung? Welchen Zweck verfolgt der Regierungsrat 

damit? (Bitte zu jeder Beteiligung die Begründung auflisten). 
2. Welche Beteiligung ist von strategischer Bedeutung? Und aus welchem Grund? 
3. Welche Beteiligungen sind einem Konkordatsvertrag, einer interkantonalen Vereinba-

rung oder sonstigen rechtlichen Vorgaben geschuldet? 
4. Bitte bei Beteiligungen <10 % Stimmanteilen die wichtigen Gründe (gemäss Beteiligungs-

strategie Kapitel 12.2.1, § 1, Abs. 7) je Beteiligung auflisten. 
5. Bei welcher Beteiligung ist der Kanton Solothurn zugleich Leistungsbesteller? 
6. Mit welcher Begründung werden welche Beteiligungen dem Verwaltungs- bzw. dem Fi-

nanzvermögen zugewiesen (z.B. Solothurnische landwirtschaftliche Kreditkasse Genossen-
schaft im Verwaltungsvermögen)? 

7. Aus welchen Beteiligungen ist heute und in Zukunft mit einem Finanzertrag zu rechnen? 
8. Wie wird bei Beteiligungen sichergestellt, dass die vom Kanton gestellten VR-Mitglieder 

auch die kantonalen Interessen vertreten? Funktioniert das in der Praxis? 
9. Gibt es weitere Beteiligungen des Kanton Solothurn, welche nicht auf dem Beteiligungs-

spiegel aufgelistet sind? 
10. Im 2023 wurde die Beteiligungsstrategie überarbeitet und dabei in Kapitel 12.2.1, § 2, 

Abs. 3 die Überprüfung der Beteiligungen von «alljährlich» auf «nach Bedarf» abge-
schwächt. Wieso diese Änderung? Und wurden diese Überprüfungen bis 2023 konsequent 
durchgeführt und dokumentiert? Falls nein, welche nicht? 

11. Sieht der Regierungsrat Handlungsbedarf im Umgang mit den Beteiligungen (Erhöhung, 
Reduktion, Veräusserung)? 

 



 

 

 



 

 

 
Begründung 19.03.2024: Im Vorstosstext enthalten. 
 
Unterschriften: 1. Samuel Beer, 2. Christian Thalmann, 3. Thomas Lüthi, Richard Aschberger, 
Matthias Borner, Patrick Friker, Daniel Probst, Jonas Walther (8) 


